浅谈行政事业单位如何落地实施内部控制

赵燕

为了进一步提高行政事业单位内部管理水平,规范内部控制,加强廉政风险防控机制建设,2012年11月,财政部颁布《行政事业单位内部控制规范(试行)》(以下简称《内控规范》),自2014年1月1日起施行。三年来,通过财政部、国家审计署等外力助推,行政事业单位的内部控制工作有了长足的进步,许多单位开展了相应的工作,但是部分单位仍存在重视不够、制度建设不健全、发展水平不均衡等问题,内部控制没有真正实现落地。主要表现在以下方面:

一是内部控制有概念无行动。原因有很多,主要是领导班子的重视程度不够。有领导认为内部控制就是为了"管他",认为内部控制健全之后,会造成业务程序复杂,降低工作效率,实施投入的资金和时间成本较大,没有必要,意识不到健全的内部控制规范对本单位工作的积极促进作用。《内控规范》中明确要求单位负责人对本单位内部控制的建立健全和有效实施负责,但是许多领导还是将内部控制工作直接交给财务或者内部审计部门,自己并未直接参与,影响了工作结果。

二是内部控制内容单一。现在很多人存在一个误区,以为内部控制就是加强财务管理。加强财务管理当然是内控的重要组成部分,但是根据《内控规范》的要求,还涉及单位的资产、采购、

基建等方面,是一个需要全员协作的工 作。《内控规范》中规定单位应当单独设 置内部控制职能部门或者确定内部控 制牵头部门,负责组织协调内部控制工 作。同时,应当充分发挥财会、内部审 计、纪检监察、政府采购、基建、资产 理等部门或岗位在内部控制中的作用。 但在实际工作中大部分行政事业单位没 有单独设置内部控制职能部门, 大都是 指定财务部门牵头该工作。结果就是内 部控制变成了财务的会计控制,内控流 程的设计和执行较为单一。而财务部门 作为单位的职能部门之一,本身并没有 凌驾于其他部门的特权, 在内部控制的 沟通协调上有一定难度,制定的内部控 制规范的独立性和权威性也没有强化。

三是内部控制规程不完善。有的单位制定了内部控制规程,但由于缺乏相关知识,采取了照搬《企业内部控制规范》的方法。虽然两个内部控制规范有相似之处,也可以借鉴企业成熟的经验,但是行政事业单位有自己的特殊之处,特别是有的事业单位既有行政单位特点,又有企业的部门特点。照搬照抄导致虽然有了内部控制规程,但是实际操作性不强,最后束之高阁,变成"纸上有,墙上有,工作中没有"的尴尬局面。

要解决内部控制规范落地难的问题,笔者认为主要还是从以下几个方面加强:

一是强化内控意识,明确内控目标。良好的内部控制建设意识是内部控制工作开展的基础。单位负责人是整个内部控制工作开展的核心,应当切实履行内部控制建设的主体责任。要加大《内控规范》等相关文件的宣传力度,实时开展全员范围内的培训,让大家了解、理解内部控制的目标,让全员都参与到内部控制建设的工作中来,为建立良好的内部控制规范打好思想基础。

二是完善内控程序,建立长效机制。规范、健全的内控机制,是一个单位稳定发展的"定海神针",是完善内部治理结构、减少单位管理和财务风险、提高资金安全性和效益性的有效保障。制度的制定,贵在实用;制度的建设,一定要长久。既要覆盖面广,保证重点和关键的风险点全覆盖,又要实操性强,保证制度实施顺利可监督。

三是加强对照检查,实施内控评价。内部控制建设是一个动态的工作,不可能一次性完成,需要各单位根据实际不断完善和调整。每个单位都要按照评价指标,对单位自己的内部控制建设情况进行对照检查和自我评价。要注重外部评价,如财政部门的检查报告,也可以聘请专业的审计机构对单位的内控情况进行评价分析,并且根据分析结果不断调整内部控制制度、规程等。

(作者单位:农业部机关服务局) 责任编辑 雷艳